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گزارش
حمات پراکنده اما مکرر 
خمپاره‌ای در شمال سوریه طی 
روزهای اخیر، خبر از آغاز دور تازه 
درگیری‌ها در این منطقه می‌دهد؛ 
درگیری‌هایی که در یک سوی آن نظامیان ترکیه و 
گروه‌های معاند سوری تحت حمایت این کشور قرار 

دارند و در سوی دیگر آن، کردها.
در شرایطی که توجه جهان به جنگ اوکراین معطوف 
شده، رجب طیب اردوغان بی‌پرده از برنامه‌‌اش برای 
آغاز یک عملیات بزرگ نظامی پشت مرزهایش 
در خاک سوریه خبر داده که هدف آن پس زدن 
نیروهای کرد سوریه از مناطق شمالی این کشور و 
ایجاد یک منطقه حائل است. اردوغان از 3سال قبل 
طرح ایجاد منطقه حائل را در دستور کار داشت، اما 
شرایط میدانی جنگ سوریه، امکان عملیاتی کردن 
آن را به رئیس‌جمهور ترکیه نداد. شرایط آشفته 
جهانی پس از جنگ اوکراین اما فرصتی ایجاد کرده 
تا او هم برنامه‌های خود را در خاک همسایه پیش 
ببرد. رجب طیب اردوغان ماه قبل پس از یک وقفه 
طولانی، بار دیگر موضوع اجرای طرح منطقه حائل 
را پیش کشید؛ منطقه‌ای که به عمق 30کیلومتر و 
طول480کیلومتر به موازات مرز ترکیه و سوریه، در 
خاک سوریه به اشغال نظامیان ترکیه یا نیروهای 
مورد حمایت این کشور درخواهد آمد. ترکیه در 
جریان عملیات نظامی در سال2019 موفق نشد 
کل این منطقه را در کنترل خود درآورد. این کشور 
از سال 2016به بعد، 3عملیات بزرگ نظامی در 
خاک سوریه انجام داده و در هر مورد، بخش‌هایی 
از شمال این کشور را اشغال کرده است. شهرهای 
مهمی همچون عفرین، تل‌ابیض و جرابلس اکنون 
تحت کنترل ترکیه هستند. بهانه ترکیه برای 
انجام این عملیات‌ها، استقرار نیروهای »یگان‌های 
مدافع خلق« موسوم به »ی‌پ‌گ« پشت مرزهایش 
در خاک سوریه بوده است. ترکیه نیروهای 
»ی‌پ‌گ« را متحد گروه تروریستی »حزب 
کارگران کردستان« موسوم به »پ‌ک‌ک« 
می‌داند و عزم خود را برای ضربه زدن به 
آنها جزم کرده است. ترکیه در عراق هم 
طی سال‌های اخیر بارها در حملات 
هوایی مواضع نیروهای »پ‌ک‌ک« را 

هدف حمله خود قرار داده است.
اردوغان در چارچوب طرح خود اعلام 
کرده که قصد دارد با ساخت شهرک‌هایی 
در منطقه حائل ایجاد شده، آوارگان سوری 
را به کشور خودشان بازگرداند. طبق اعلام دولت 
ترکیه، 3.6میلیون آواره سوری در‌ این کشور زندگی 
می‌‌کنند و این شهرک‌ها در فاز نخست دست‌کم 
می‌توانند یک میلیون نفر را جا دهند. اردوغان 
می‌گوید که در فازهای بعدی تا 3میلیون نفر را 
می‌تواند در شهرک‌هایی که در منطقه حائل ساخته 

می‌شوند، اسکان داد.

بلندپروازی دوباره اردوغان در سوریه
اردوغان طی روزهای اخیر اعام کرده که ارتش 
ترکیه در عملیات جدیدی که در روزهای پیش رو 
آغاز خواهد شد، قرار است کنترل شهرهای تل رفعت 
و منبج را به‌دست بگیرند. این دو شهر در ادامه اتوبان 
»ام-4« قرار گرفته‌‌اند که در شمال غرب، سوریه را 

به شمال شرق این کشور متصل می‌کند.
شرایط برای اردوغان به‌منظور آغاز عملیات نظامی 
در شمال سوریه، هم از منظر بین‌المللی و هم از 
منظر داخلی مهیاست. روسیه که با حمایت از 
دولت بشار اسد طی یک دهه گذشته یک پای 
معادلات جنگ سوریه بوده، اکنون مشغول جنگ 
اوکراین است و تمرکز خود را از سوریه برداشته 
است. آمریکا هم که با حمایت از کردهای سوریه 
برای خود جایگاهی در معادلات این کشور دست و پا 
کرده، به‌خاطر تلاش برای عبور از سد مخالفت‌های 

ترکیه در زمینه عضویت فنلاند و سوئد در ناتو، در 
برابر آنکارا در موقعیت ضعف قرار دارد. از منظر 
داخلی، حمله تازه به خاک سوریه در شرایطی که 
دولت اردوغان به‌خاطر تورم 73درصدی به‌شدت 
از سوی افکار عمومی تحت فشار است، می‌تواند 
پایگاه رأی او را تقویت کند. ترکیه طی سال آینده 
شاهد برگزاری انتخابات پارلمانی و ریاست‌جمهوری 
خواهد بود و اردوغان برای پیروزی در انتخابات، به 
رأی ناسیونالیست‌ها نیاز دارد. ناسیونالیست‌های 
ترکیه هم به حضور آوارگان سوریه در این کشور و 
هم به بی‌توجهی دولت به فعالیت‌های کردها پشت 
مرزهای خود معترض اند و عملیات یاد شده می‌تواند 

آنها را به سمت اردوغان متمایل کند.

واکنش بازیگران خارجی در سوریه
آغاز عملیات گسترده نظامی ترکیه در شمال سوریه 

بدون شک با واکنش تند آمریکا و روسیه مواجه 
خواهد شد. هر دو کشور در مناطق شمالی نیرو دارند 
و حملات ترکیه می‌تواند به این نیروها تلفات وارد 
کند. در روزهای گذشته مقامات سیاسی در مسکو و 
واشنگتن مخالفت خود را با طرح منطقه حائل ترکیه 
اعلام کرده‌اند. با این حال، تحرکاتی از نیروهای 
آمریکایی مستقر در سوریه دیده نشده اما خبرگزاری 
فرانسه گزارش داده که روسیه جت‌های جنگنده و 
هلی‌کوپترهای رزمی خود را به پایگاهی در نزدیکی 
نوار شمالی منتقل کرده است. وب سایت المانیتور 
نیز گزارش داده که روسیه سیستم دفاع موشکی 
پنتسیر-اس1خود را به شمال سوریه فرستاده است. 
این وب سایت نوشته که شمار نیروهای روسیه در 
شهرهای عین عیسی، کوبانی، قامیشلی، رقه و حلب 

نیز طی روزهای اخیر افزایش پیدا کرده است.
خبرگزاری رویترز نیز گزارش داده که نیروهای 
سوریه و مستشاران نظامی ایرانی که به دعوت دولت 
سوریه در این کشور حضور دارند، مواضع خود را 
در شهرهای تل رفعت و منبج تقویت کرده‌اند. این 
خبرگزاری همچنین به نقل از منابع کُرد نوشته که 
دولت بشار اسد با هدف مقابله با حمله ترکیه، در 
حال ارسال ساح و تجهیزات برای نیروهای کرد 
است. تسلط بر تل رفعت برای تامین امنیت 2منطقه 
شیعه‌نشین »نبل« و »الزهرا« اهمیت حیاتی دارد. 
این دو منطقه بین تل رفعت و حلب قرار گرفته‌اند. 
روسیه نگران عملیات نظامی ترکیه در سوریه و 
اهداف این کشور، امروز وزیر خارجه خود را برای 
مذاکره با مقامات ترکیه به آنکارا می‌فرستد. مذاکره 
در مورد وضعیت جنگ اوکراین نیز در دستور کار 

مذاکرات سرگئی لاوروف در آنکارا قرار دارد.‌

خیز ترکیه برای عملیات در شمال سوریه
اردوغان اعلام کرده تصمیم دارد طرح خود را برای ایجاد یک منطقه حائل به عمق 30کیلومتر در خاک سوریه ‌ اجرایی‌کند

 رأی اعتماد به نخست‌وزیر
غیرقابل اعتماد

بوریس جانسون در انتخابات سال2019 پیروزی قاطعی را 
برای حزب محافظه‌کار انگلیس به دست آورد تا به غول سیاست 
انگلیس تبدیل شود؛ مردی که نقشه سیاسی کشورش را با وعده 
به نتیجه رساندن برگزیت، دوباره ترسیم کرد. او در آن دوران 
از اکثریت 80کرسی در پارلمان برخوردار بود. از این‌رو به‌نظر 
می‌رسید دست‌کم 5سال در راس قدرت باقی بماند؛ درحالی‌که 
بعضی از تحلیلگران حتی یک دهه قدرت سیاسی را برای او 
پیش‌بینی کرده بودند اما اکنون پس از گذشت 2سال‌ونیم، 
شکست‌ناپذیری آقای نخست‌وزیر درهم شکسته شده است. 
مخالفان هم‌حزبی او نتوانستند در جلسه روز دوشنبه اکثریت 
آرای عدم‌اعتماد را به‌دست آورند، اما 148رأی عدم‌اعتمادی 
که در حزب به او داده شد، وجهه او به‌عنوان رهبری تأثیرگذار 
و معتمد را به شکلی جبران‌ناپذیر مخدوش کرده است. او 
فعلا نخست‌وزیر می‌ماند اما درواقع فقط توانسته برای ادامه 

نخست‌وزیری‌اش زمان بخرد.
نخست‌وزیر انگلیس توانست روز دوشنبه از جلسه پرتنش رأی 
اعتمادی که از سوی حزب محافظه‌کار برگزار شده بود جان 
سالم به در ببرد. تمام 359نفر عضو حزب محافظه‌کار در این 
جلسه برای دادن رأی اعتماد یا عدم‌اعتماد به بوریس جانسون 
حاضر شدند که از مجموع آرا 211رأی اعتماد و 148رأی 
عدم‌اعتماد به صندوق انداخته شد. در نتیجه جایگاه جانسون 
دست‌کم برای 12ماه دیگر به‌عنوان رئیس حزب و نخست‌وزیر 
انگلیس تثبیت شد. با این‌همه این پیروزی که جانسون آن را 
یک پیروزی قاطع توصیف کرده، در شرایطی به‌دست آمده که 
رهبری جانسون در حزب و در کشور با مخالفت‌های شدیدی 
مواجه است. نباید فراموش کرد که 54نفر از هم‌حزبی‌های او 
نامه درخواست برگزاری جلسه رأی اعتماد را امضا کرده بودند؛ 

افرادی که همچنان مخالف او هستند.
بذر اصلی مشکلات جانسون در تاریک‌ترین روزهای 
کرونایی انگلیس کاشته شدند. انتشار گزارشی از جزئیات 
مهمانی‌های غیرقانونی در دفتر نخست‌وزیری انگلیس در 

دوران قرنطینه‌های عمومی و منع تردد سختگیرانه در 
کشور واکنش‌های شدیدی به‌دنبال داشت. افشای این 

موضوع که به »پارتی‌گیت« شهرت یافته، ناخشنودی 
شدیدی را در میان جامعه و هم‌حزبی‌های 

جانسون ایجاد کرد.
جانسون در ابتدا این اتهامات را انکار کرد 

اما ادامه افشاگری‌ها در نهایت باعث شد 
او تخلف خود را بپذیرد. کار به جریمه او 
از سوی پلیس هم کشید. در بحبوحه 
این رسوایی‌ها، وضعیت اقتصادی 

انگلیس مانند دیگر کشورهای جهان 
بحرانی شد. مختل شدن زنجیره تامین کالا 
در کنار شوک قیمتی مواد غذایی و سوخت، 

تورم را در این کشور2رقمی کرد.  اگرچه کسب 
رأی اعتماد به معنی تضمین 12ماه ثبات و آرامش 

در دفتر نخست‌وزیری انگلیس است، اما شایعاتی به 
گوش می‌رسند که تعدادی از نمایندگان خشمگین 

از برگزاری زودهنگام رای‌گیری، به‌دنبال راه‌هایی برای 
بازنویسی قانون و برکناری جانسون هستند. زیرا هر اندازه 
که از محبوبیت جانسون کاسته شود، محبوبیت حزب 

محافظه‌کار هم ضربه خواهد خورد.

 آنالنا بربوک
وزیر خارجه آلمان

دنیا باید به طالبان گوشزد کند که در 
مسیر اشتباهی گام بر می‌دارد. نفوذ 
ما در تحولات داخلی افغانستان بسیار 
محدود است. اخذ تصمیمات منطقی و 
در راستای منافع اقتصادی افغانستان 
بستگی به‌خود طالبان دارد، ولی آنها 
در این امر کوتاهی کرده‌اند. این تقصیر 
مردم افغانستان نیست که دولتشان 

توسط طالبان سرنگون شد. )رویترز(

وندی شرمن
معاون وزیرخارجه آمریکا

در صورتی که کره‌شمالی قصد انجام 
یک آزمایش هسته‌ای داشته باشد با 
پاسخ قاطع آمریکا، کره‌جنوبی و ژاپن 
مواجه خواهد شد. من معتقدم نه‌تنها 
آمریکا، کره‌جنوبی و ژاپن، بلکه تمام 
دیگر کشورهای دنیا باید به آزمایشات 
هسته‌ای کره‌شمالی پاسخ قاطعی 
بدهند. هرگونه آزمایش هسته‌ای 
نقض کامل قوانین شورای امنیت 
سازمان ملل متحد است و با پاسخی 
قاطع و کوبنده مواجه خواهد شد. ما 
برای انجام هر اقدامی آماده هستیم. 

)رویترز(

نقل‌قول‌ جهان‌نما

کیوسک

روزنامه تایمز ]انگلیس[

برنده زخمی
روزنامه تایمز نیز مثل بسیاری از دیگر روزنامه‌های انگلیس، 
موفقیت بوریس جانسون در کسب رأی اعتماد از مجلس را 
نه‌چندان چشمگیر خوانده است. این روزنامه نوشته: »بوریس 
جانسون می‌گوید که در جلسه رأی اعتماد مجلس، یک 
موفقیت سرنوشت‌ساز به‌دست آورده اما حقیقت آن است که 
نتیجه رای‌گیری بسیار بدتر از آن چیزی است که انتظارش 
می‌رفت. تعداد آرای مخالف جانسون با تعداد آرای مخالف 
مارگارت تاچر در سال 1990برابر است. افزایش مخالفت‌ها در 
حزب محافظه‌کار باعث شد خانم تاچر در همان سال از رهبری 

حزب و در نتیجه نخست‌وزیری استعفا دهد.«
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